
ОБМІНЯЛИСЬ ДОСВІДОМ РОБОТИ й ОБГОВОРИЛИ ПИТАННЯ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ОБ’ЄКТА ВСЕСВІТНЬОЇ 

ПРИРОДНОЇ СПАДЩИНИ ЮНЕСКО 

 
19 березня 2025 року заступник директора Карпатського біосферного заповідника 

професор Федір Гамор, як заступник голови Національної керівної групи 

транснаціонального об’єкта Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО «Букові праліси і давні букові 

ліси Карпат та інших регіонів Європи» (затверджена наказом Мінекології України 16 січня 

2018 року, № 9), в національному природному парку «Зачарований край», разом з 

керівництвом парку, обмінялись досвідом роботи та оговорили актуальні питання 

збереження та популяризації української частини цього об’єкту спадщини. 

Для бібліотеки Парку передано монографічні та періодичні видання біосферного 

заповідника, які висвітлюють досвід його роботи, зокрема монографії «Всесвітнє визнання 

букових пралісів Карпат: історія та менеджмент» (2017 р.), «Від української ініціативи – до 

трансєвропейського об’єкта Всесвітньої природної спадщини» (2019 р.), «Екодіаманти 

Європи. Історія номінування букових пралісів до списку Всевітньої спадщини ЮНЕСКО» 

(2023 р.), "Еталони європейських лісових екосистем та природоохоронної справи» (2018 р.), 

«Збірник наукових матеріалів та рекомендацій із питань вдосконалення діяльності установ 

природно-заповідного фонду в Карпатському регіоні» (2024 р.), випуски за останні п’ять 

років Всеукраїнського екологічного науково-популярного журналу «Зелені Карпати», 

наукового видання «Природа Карпат. Науковий щорічник Карпатського біосферного 

заповідникак та Інституту екології Карпат НАН України», регіональної екологічної газети 

«Вісник Карпатського біосферного заповідника» тощо.  

Обговорюючи завдання, які стоять перед нашими установами, я привернув увагу до 

позиції у цьому контексті, нашого німецького колеги, директора Національного парку 

«Гайніх» Манфреда Гросмана, який вважає, що «Номінація про включення пралісів та 

старовікових букових лісів до Всесвітньої спадщини … це не просто сертифікат, не тільки 

нагорода, але й особлива честь – бути частиною мережі об’єктів Всесвітньої спадщини 

(поруч з такими природними об’єктами, як Єллоустоун, Серенгеті, Галапагоси, Великий 

Каньйон тощо). Це подія, яка матиме вплив до кінця часів, вічно! І одним із головних 

завдань було і залишається таким – підвищити обізнаність моїх працівників, і всіх наших 

прихильників у регіоні, стейкголдерів тощо про значення того, що таке бути об’єктом 

Всесвітньої спадщини. 

І, звісно, донести розуміння цього титулу, цей бренд до всіх наших відвідувачів. Це 

завдання не є окремою дією, а постійним обов’язком, як керівників об’єктів, щодня, в 

кожній дії адміністрації. Всесвітня спадщина стала нашою центральною темою з дня 

включення – і цим ми повинні пишатися!» 

Національний природник парк «Зачарований край», утворений Указом Президента 

України в 2009 році, за ініціативи відомого українського вченого, палкого захисника 

природи Карпат, доктора біологічних наук, професора Василя Комендаря (до речі, в 

наступному році йому б виповнилось 100 років, і в його честь на фасаді адмінбудівлі парку 

встановлено меморіальну дошку). А в 2017 році дві ділянки Парку, а саме Іршавка (93.94 

га) та Великий Діл (1164, 16 га) включені до переліку об’єктів Всесвітньої природної 

спадщини ЮНЕСКО. 

 

Федір Гамор,  

заступник директора Карпатського біосферного заповідника, 

професор 
20.03.2025 р. 









 


